

亚伯与该隐文化之不同

各位，圣经很清楚的告诉我们，埃及的文化跟神的国的文化是完全相反的，亚伯、该隐开始的两种不一样的文化，亚伯的文化是牧羊的，该隐的文化是农作的。

各位，农作的人是不动的。因为好不容易把土地开垦，开垦之后怎么能够会离开家乡呢？所以他们是需要人力的。在一个地方，然后他们都一起要合作的，所以他们是靠人力的文化了。

他们什么文化发达？《创世记》第4章怎么说？农作物、农式法、武器，因为仇敌攻打来的话，整个村落的人一起起来要反击的。他们什么发达？他们的歌舞发达，所以完全是人本的文化来的。然后渐渐的这个会带来工厂、人的团体多起来，所以成为一个纽约、巴黎、伦敦等大的城市，人员密集的地方，是巴别塔、巴别城的文化来的。

但是，牧羊的这样人，就像大卫一样，独处在上帝所造的世界里面，就是草原上放牧羊群，所以只有面对的是天，就是这样两种完全不一样的文化，他们是常常移动的，他们不需要坚固的城墙，连武器也不需要，他们是依靠天的。这两种文化，一个巴别塔的文化，一个天国的文化，各位真的要明白。

但愿各位真的要带着这个眼光来看整个世界是很重要的，必定要知道，特别方法上，一个是靠人，看人的脸色，人怎么样对待我；神民的文化是不见一人，只见上帝。他们客人来，好不容易一年只有几次，有商客做生意的，走过他们这里的时候，他们就邀请客人留下来，问他们，最近那个城市有没有新的消息？你们带来什么？有没有我们牧羊的时候使用比较方便的一些东西？新的文化有没有？他们这样的问。

所以，他们是很接纳人的，是客旅的，完全不一样的，请各位多思想这些东西。

节选自 2018 年 12 月 16 日主日信息：苦水变为甜水 （出埃及记与我-21）